
Мастер-класс
Методы и приемы воплощения хореографического образа эстрадной песни.
Подготовила: Забродина М.Г.
План выступления:
1. Общие положения по методике преподавания хореографии для вокалистов: виды движений (локомоторные, пантомимические и т.д.)
2. Особенности хореографической подготовки:
А) в детском вокальном коллективе, индивидуальная постановочная работа;
Б) студенты (разминка, комплексы на укрепление мышечного аппарата, выносливость, пластику, выразительность);
В настоящее время музыкальная эстрадная культура требует от исполнителей динамики, с детьми-вокалистами заключается в том, что обучение танцам и сценическим движениям носит, чаще всего, эпизодический характер.
Как результат: замысел песни-номера интересен, дети прочувствовали содержание и идею песни, а между тем, зритель не откликается, остается равнодушным. Многие певцы жалуются, что им некуда деть руки, что всю песню они стоят на одном месте. Согласитесь, все это выглядит на сцене не самым лучшим образом и не добавляет исполнителю шансов на успех, даже если у него великолепные данные.
Причина-вокалист не владеет техникой разнообразных сценических двигательных умений и навыков. Поэтому важно направить учебный процесс на выработку необходимых средств внешней выразительности.
Ритмика, танец, основы сценического движения-все это должно входить в программу обучения. Естественно, что движенческая подготовка будущего вокалиста может быть направлена правильно только в том случае, если педагогу понятна природа движения, которая делает обоснованным физическое поведение вокалиста на сцене.
Смысл обучения - в создании своеобразного мостика от техники движений к умению самостоятельно пользоваться этой техникой при исполнении вокального произведения, совмещение физических действий и звукоизвлечения.
Подобные занятия могут проводить педагоги по танцам, если методика преподавания этой важной дисциплины правильна. Внешняя техника приходит с годами, в процессе занятий.
Цель таких занятий: привить необходимые навыки хореографического мастерства и культуры сценического поведения для органичного целесообразного, продуктивного сценического выступления.
Задачи:
1. [bookmark: _GoBack]Развитие танцевальности и пластичности, чувства ритма и такта, координации движений и техники владения телом.
2. Умение ориентироваться в различных стилях, направлениях и техниках танца.
3. Умение использовать танец в концертных номерах; иметь практические навыки постановки танцев и танцевальных движений.

Для успешного освоения необходим класс, оборудованный зеркалами, звуковоспроизводящая аппаратура.

Все движения на сцене можно разделить на локомоторные, рабочие, семантические, иллюстративные, пантомимические.
Деление условно, т.к. одни и те же движения, в зависимости от конкретной формы, могут быть отнесены к сразу к двум или даже трем группам.
Локомоторные-простые бытовые движения. Выполняются они полуавтоматически, а иногда и совершенно механически (ходьба, бег, прыжки, бросание, ловля и т.д.) Эти движения находят применение в передвижениях по сцене и выражаются в осанке, походке. С первых шагов следует обращать внимание на пластическую выразительность в статике (поза). Часто поза сама по себе является зримым символом происходящего.
Рабочие движения делятся, в свою очередь, на главные и вспомогательные. Выполнением главных рабочих движений вокалист практически осуществляет логику и последовательность физического поведения своего образа. Вспомогательные движения служат для того, чтобы можно было удобно выполнять главные. Любое, самое незначительное физическое действие, такое, как взять чашку чая, выполняемое как будто одной рукой, на самом деле требует вспомогательных движений туловища, шеи и даже ног. Но иногда у певца исчезают вспомогательные движения. Происходит это от волнения и страха, мускулатура зажимается, и зритель видит на сцене вместо живого человека механически передвигающуюся неуклюжую куклу. В театральном быту говорят: «Он не может пройти по сцене». Психологический зажим вызывает физический зажим, и в результате пропадает естественность движений. Именно эту значимость вспомагательных движений на сцене понял Мейерхольд. Он создал упражнения-этюды, заставляли бы актеров двигаться всем телом.
Семантические движения заменяют людям слова: «остановись», «уйди», «да», «прошу», «тише» и др. Это жесты руки, выразительные движения всего тела.
Иллюстративные. Движения этого типа показывают (иллюстрируют) качество объекта («большооой пирог» руки широко разводятся и т.д.) Этими движениями наполнено (грешат))) большинство детских эстрадных номеров, в том числе и чисто хореографических номеров, если за основу музыкального сопровождения берется отечественное вокальное произведение (Талисман «варись кашка» и т.д.)  в детсадовском возрасте это оправдано, так легче запоминаются слова, движения, ярче. Зритель с удовольствием следит за всем, что происходит на сцене.
Пантомимические движения придают физическим действиям эмоциональный характер, эмоциональную насыщенность. В театральной практике и педагогике эти категории принято называть жестами. Жест – это стрела, выпущенная из души, он оказывает немедленное действие и попадает прямо в цель, если только правдив.
Огромную роль в пластической культуре эстрадного вокалиста играет артистизм. Особенно это касается пауз, т.е. таких моментов, когда вокалист творит образ, не прибегая к помощи слов. В момент импровизации полезно изменять положения головы или корпуса, кисти руки, стопы, мимики. Для создания новых движений возможно варьирование ракурса (различные повороты к зрителю). Яркими примерами импровизации служат пластические решения песен Клавдии Шульженко, Людмилы Гурченко, Аллы Пугачевой.
Существуют упражнения, которые способствуют совершенствованию вокально-двигательной координации, которые обязан знать каждый руководитель вокального коллектива. Эти упражнения описаны в учебнике Ивана Эдмундовича Коха (приставные шаги, затем усложнение с плие, ударом и т.д.).
Сценическое движение при постановке вокальных номеров в массовых мероприятиях несколько отличается от сольного выступления. 
Расположение вокалистов на сцене должно быть точно построено. Исполнители должны так разместиться на сцене, чтобы каждый из них хорошо видел зрительный зал – при этом условии его обязательно будут видеть зрители. Трудность заключается в большом рассредоточении внимания, поскольку приходится петь и одновременно действовать в пространстве сцены. И если вокалисты знакомы с правилами поведения на сцене, если они хорошо усвоили уроки сценического движения, то для них не составит труда влиться в общий коллектив.
В результате решения поставленных задач обучающиеся должны знать общность и различие творческой деятельности танцора и вокалиста, уметь применять полученные знания, навыки и умения в постановочном процессе создания концертного номера, работать совместно с хореографом для реализации художественного замысла постановки, владеть основами хореографической подготовки, принципами творческой связи танца и песни. Учащиеся в процессе обучения должны иметь опыт сценической деятельности (участие в концертных программах).
Как двигаться на сцене? Рекомендации для учащихся:
- даже если у тебя есть опыт выступлений, перед каждым выходом на сцену ты составляешь у себя в голове некий план того, что будешь делать перед аудиторией. Неумение двигаться – это не проблема, а вполне решаемая задача, но для того, чтобы на тебя было приятно смотреть, нужно поработать над собой. Перед тем, как выступить, прорепетируй перед большим зеркалом или запиши себя на камеру. Будь своим самым строгим цензором. Оценивай свои движения и мимику, чтобы не повторять нелепых телодвижений на сцене.
-Если ты участник ансамбля, помни, что группа – это одно целое, и для того, чтобы выступление было успешным, нужно двигаться как одно существо. Переглядывайтесь, улыбайтесь друг другу.
- Если ты один на сцене – движения надо продумать, поставить, но так, чтобы это были «твои» движения, иначе все будет выглядеть наигранно и неестественно. Иногда достаточно просто слегка покачиваться, не слишком усердствуя с жестами, особенно если песня вокально сложная. Пусть тебя слушают, а не смотрят. Бегая туда-сюда, ты рискуешь сбить дыхание, поэтому двигаться нужно в меру.
- Мимика тоже играет не последнюю роль. Она может заменить движения рук и ног, если ты достаточно выразительно умеешь передавать эмоции.
-Твои ноги – это ритм. Главное, чтобы твой танец не состоял из одной нервно дергающейся в колене ноги. Распределяй нагрузку на обе конечности. Не наедайся перед выступлением! Чем легче ты будешь, тем энергичней сможешь двигаться.
-Самое главное, не выглядеть круто, а передать настроение и смысл той песни, с которой ты выходишь на сцену. Поставив на первое место себя, а не музыку, ты не добьешься успеха. Когда нет настоящих эмоций зритель это чувствует. Каждую песню нужно «прожить», передать, и сделать это и звуком, и жестами, и каждым своим движение. Иными словами, на сцену выходишь выступать не ты, а песня. 
«Взаимодействие различных искусств – вещь великая! Музыка, вокал, танец, дополняя друг друга, должны в идеале сливаться в единое целое, создавая единый художественный образ»- Михаил Маркович Габович (балетмейстер, педагог Большого театра). 
